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N Vaatamisvaarsused / Sights
Majutus / Accommodation

Toitlustus / Cartering

Teenusepakkujad /
Service providers

Turismiinfopunkt /
Tourist information

Sadam / Harbour
Jahisadam / Yacht marina
Vaikesadam / Small harbour

KalgYipoja kivi Arstiabi / Medical aid
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Tankla / Fuel station

Vallavalitsus /
Parish government

Kool / School
Kohvik / Cafe

Ratsutamine /
Horseback riding

Seikluspark / Adventure Park

Tennisevaljak / Tennis court

Mais / Manor

Leppemargid / Legend
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— Tuletorn / Lighthouse
Tuugen / Wind generator
Vaatetorn / Lookout tower
Telkimine / Camping site
Matkarada / Hiking trail
Surf / Surfing

Ujumiskoht / Beach

Looduslik vaatamisvaarsus /
Natural place of interest

Kalmistu / Cemetery
Kivi/ Stone

llus vaade / Scenic view

Tegelikust asukohast nihutatud
leppemark / Symbol moved from
its actual location

ez Bussipeatus / Bus stop
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NOAROOTS) AJALOOST

Kuni muinasaja I6puni oli tdnapéeva Noarootsi ala

praktiliselt asustamata. Rootsi asustus tekkis 13. saj

keskel. 1581. laks Noarootsi Rootsi voimu alla ja

oli seda 1710. aastani. Rootsi aeg tédhendas Uhelt

poolt vaimse elu elavnemist — Noarootsis rajati

Eesti esimene teadaolev talurahvakool, Noa-

rootsi kirik sai abikirikud (kabelid) Sutlepasse,
Rooslepasse ja Osmussaarele.

Pohjasdja kaigus (1710-1711) tabas Noa-

rootsit suur katkuepideemia. Elanike

arv vahenes 2/3 vorra. Tihjaksjaanud

kiladesse asusid elama eestlased

sisemaalt. 19. saj keskel algas Noa-

rootsis uus vaimne elavnemine,

NOAROOTSI VALD

Uldpindala / Total area: 303 km?
Elanike arv (01.01.2015) / Population: 849
Keskus / Centre: Piirksi kiila / Birkas

sahoones rootsikeelne Piirksi Pollutod- ja Rahvadlikool.

Eesti Vabariigi aastatel muutus aktiivseks laevaehitus ja meresait.
Vanim Eestis ehitatud purjelaev ehitati 1925-1927 Spithami kiilas
Mattias Schonbergi poolt. Kaljas “Hoppet” renoveeriti 2012 ning
kuulub MTU-le Puulaevaselts Vikan.

1939. a rajati Eestisse Noukogude s6javaebaasid. Noukogude
voimu kehtestamisega hakkas kehtima piiritsoon, 1943.-1944. a
lahkus enamus rootslastest Eestist. Asemele saabusid s6japd-
genikud Ida-Virumaalt ja Ingerimaalt. Jargnesid kilditamised ja
kolhooside rajamine.

Uus ajastu Noarootsi ajaloos algas 1980. I6pus. Piiritsoon kadus
ja endised noarootslased voisid taas kodukohta tulla. 1988. a
korraldati esimesed Noarootsi kodukandipdevad. 1989. a taasal-
ustati rootsi keele 6petamist, 1990. a avati Noarootsi Gimnaas-
ium. 1990. a taasavati Noarootsi Vabadussammas. 1991. a sai
Noarootsi valla Gigused. 1993. a avati Paslepa Rahvalilikool (tdna

Noarootsi was hit by a severe plague epidemic during
the Great Northern War (1710=1711). Population de-
creased by 2/3, with many villages left completely
empty. Estonians from inland regions settled in the
abandoned villages. A new spiritual awakening started
in Noarootsi in the 19th century. A teacher's seminary
was established in Paslepa manor. In the beginning of
the 20th century the first singing society and the first
Swedish library were established and Swedish Educa-
tion Society founded. The Swedish-language Pirksi
Agricultural and Folk University was opened in Pirksi
manor house in 1920.

During the independence of the Republic of Estonia
shipbuilding and seafaring became very active. The
oldest sailing vessel built in Estonia was built by Mat-

Kiilade arv / Number of Villages: 23

Kaugus / Distance from: Tallinn 110 km, Haapsalu 37 km

dkividest sadamamuul on rajatud 20. saj alguses kohalike ta-
eeste poolt lautrikoha kaitseks meretuulte eest. Muuli esialgne
kus on olnud 265 m, millest tanaseks séilinud ca 215 m.

plusperioodil on Osterby rand (ks poolsaare populaarsemaid
jjumiskohti, samuti sobib piirkond lohesurfaritele. Mere darest
avaneb vaade Haapsalu siluetile ja ndha on ka Hobulaidu ning
Vormsi saart. Talviti viib Osterby sadamast Haapsallu 3,5 km pik-
kune jaatee. Osterby kiilas asub 1930. a ehitatud ja 1998. a taas-
tatud Osterby pritsikuur. Objektid on tahistatud QR-koodiga.

The granite harbour jetty was established by local farm labourers
at the beginning of the 20th century as protection against strong
winds. The jetty was 265 m long when first built and ca 215 m of
it is still there today.

Osterby beach is one of the most popular swimming spots in sum-
mer and it's also suitable for kitesurfing. The seaside offers beau-
tiful views of the skyline of Haapsalu, and the islands of Hobulaid
and Vormsi can also be seen. A 3.5 km ice road leads from Osterby
harbour to Haapsalu in winter. A fire station, which was built in
1930 and restored in 1998, is located in the village of Osterby. The
sites are marked with QR codes.

) Piirksi maisa hooned ja park / Buildings and park of Piirksi
manor

Mbisahoone asub valla keskuses Prksi kiilas ja on ehitatud 19.
saj. Mdis kuulus 1919. a Ungern-Sternbergide suguvdsale. Aas-
tatel 1920-1943 asus mdisas Purksi Pollutds- ja Rahvallikool.
1989-1995 peahoone restaureeriti ja praegu tegutseb hoones Noa-
rootsi Gimnaasium. Mdisa korvalhoonetes tegutsevad loodusin-
fokeskus ja kasitookoda. Hooned on muinsuskaitse all. Purksi park
on looduskaitse all. Pargis kasvab looduskaitse all olev valge p6ok
ja unikaalne parnade ring.

The manor house is located in the village of Pirksi, which is also
the municipality centre, and was built in the 19th century. The man-
or belonged to the Ungern-Sternberg family until 1919. The Purk-
si Agricultural and Folk University operated in the building from
1920-1943. The main building was renovated from 1989-1995
and is now occupied by the Noarootsi Upper Secondary School.
The nature information centre and crafts workshop operate in the
other buildings of the manor. The buildings are listed. Piirksi park
is protected. The protected hornbeam and a unique circle of lime
trees grow in the park.

(=) Ramsi poolsaar / Ramsi peninsula

Ramsi poolsaar Einbi kiilas on tuntud rikkaliku taimestiku pool-
est. Neemetipp on Eesti mandriosa |ddnepoolseim punkt. Ramsi
poolsaarelt avaneb kaunis vaade Vormsi saarele ja saart mandrist
lahutavale Voosi kurgule.

Ramsi peninsula in the village of Einbi is well known for its rich
plant life. The tip of the cape is the westernmost point of mainland
Estonia. Ramsi peninsula offers magnificent views of the island
of Vormsi and the Voosi strait that separates the island from the
mainland.

) Telise pievamargid / Telise marker towers

Telise paevamargid on Eestis ainulaadsed. Esimesed puidust pae-
vamargid pustitati Telisna neemele 1860. aastal, et kindlustada
laevadele ohutu pads Haapsalusse. Kohalikust materjalist ehi-
tatud paevamarkidel on téhtsus mere-kultuuriajaloo seisukohalt.
Tanapaeval on paevamargid navigatsiooni seisukohalt oma taht-
suse kaotanud. Telise paevamargid on aastast 2004 riikliku muin-
suskaitse all, pdevaméargid on eraomandis.

Telise marker towers are unique in Estonia. The first wooden tow-
ers were erected on the Telisna cape in 1860 to guarantee ships a
safe passage to Haapsalu. The marker towers are built from local
materials and they play an important role in our cultural history.
Nowadays the towers have lost their importance in navigation and
since 2004 they are in private ownership.

5 Lyckholmi muuseum ja Saare mdis / Lyckholm museum
and Saare manor

Saare moisa hooned on ehitatud 18-19. saj. Lyckholmi muuseum
sub parun Gustav von Roseni poolt 1995/96 varemetest taas-
tud endises hobusetallis. Lyckholmis saab tlevaate Noarootsi
loost, peardhk on suunatud Eesti Vabariigile aastatel 1918-40.
oneeritud on majapidamistarbeid ja t6oriistu, mida kasuta-
ajal pollutdodel ja mis réhutavad head pdéllumajandusalast
006d Lyckholmis elanud eestlaste, rootslaste, sakslaste ja
ste vahel.

ings of Saare manor were built in the 18th and 19th cen-
kholm museum is located in the former horse stables
Baron Gustav von Rosen from ruins in 1995-96. You
erview of the history of Noarootsi in Lyckholm, where
hasis is on the Republic of Estonia from 1918-40.
household items and the tools that were used for
e days, and that emphasise the good agricultural
en the Estonians, Swedes, Germans and Finns

da / Saare study trail of the State Forest

last alguse saav Gpperada on varus-
atetorniga. Kevadel saab seal jalgida
tahvlitelt leiad teavet Silma loodus-
opperada asub Silma looduskait-
la kiilastamist tutvuda kaitsea-

ing platform and viewing
usands of aquatic birds
about the values of
ards. Please read

Paslepa mdisas asutati Gpetajate

seminar. 20. saj alguses asutati

esimene lauluselts, rajati root-

sikeelne laenuraamatukogu,

asutati Rootsi Haridusselts.
1920. a avati Pirksi moi-

Rootsi Rahvatilikool).

HISTORY OF NOAROOTSI

The Swedish settlement appeared in the middle of the 13th
century. In the 1581 Noarootsi came under Swedish rule and

remained so until 1710.

Noarootsi valla kiilade vanade
taluhoonete ilesmd&ddistustest. Kirikuaias asub
Noarootsi vabadussammas, mis pustitati 1935. a, havitati
Noéukogude voimu ajal ja taastati 1990. a. Kogu kompleks on
muinsuskaitse all.

The St Catherine’'s Lutheran Church in Noarootsi was probably
built around 1500, and important reconstruction works were car-
ried out in both the 18th and 19th centuries. The organ was reno-
vated in 1991. The parsonage was built in the 17th century and is
one of the oldest preserved wooden buildings in L&dane County. The
parsonage houses a permanent exhibition of the surveying of the
old farm buildings of Noarootsi villages. The Noarootsi Freedom
Monument to is located in the church garden. It was erected in
1935, destroyed during the Soviet time and restored in 1990. The
entire complex is listed.

@ sutlepa tuulik / Sutlepa windmill

Tuulik asub Sutlepa kiila keskuses. On ehitatud 2003. a ajaloolise
Noarootsi pukktuuliku jooniste pdhjal. 19. saj algul oli Noarootsi
kihelkonnas ca 100 tuulikut, millest tédnaseks pole sailinud thtegi.
Tuuliku juures on parkla ja suur valla vélikaart.

The windmill is located in the centre of Sutlepa village. It was built
in 2003 on the basis of the drawings of the historical Noarootsi
wooden windmill. There were ca 100 windmills in Noarootsi Parish
in the beginning of the 19th century, but none have preserved until
today. There is a car park and a large map of the municipality by
the windmill.

© Rooslepa kabel ja kalmistu / Rooslepa chapel and ceme-
tery

Kabel asub Tuksi - Spithami maantee dares Rooslepa kalmistul.
Rooslepa kabel oli EELK Noarootsi koguduse ks kolmest abikiri-
kust, mis ehitati 1830. Hoone lagunemine algas 1970. I6puaasta-
tel. Kabeli mirid konserveeriti 1990. a algul. Kabel on taastatud
2006. a suures osas endisel kujul.

The chapel is located in the Rooslepa cemetery by the Tuk-
si-Spitham road. It was one of the three auxiliary churches of
the Noarootsi congregation of the Estonian Evangelical Lutheran
Church that was built in the 1830s. The building started falling into
disrepair at the end of the 1970s. Its walls were conserved art the
beginning of the 1990s. The chapel was restored in 2006, largely
in its former shape.

([) Podsaspea neem / Pddsaspea cape

P&6saspea neem on Eesti mandriosa loodepoolseim neem. Ulatub
kitsa kivise seljakuna Osmussaare suunas kaugele merre. Pd0sa-
spea neem on Pohja-Euroopas ks paremaid veelindude rande
jélgimise kohti. Ule neeme kulgeb tahtis arktiliste veelindude ran-
detee. Neeme tipus olevas RMK puhkekohas on DC ja infotahvel.
P&osaspea neem asub N&va maastikukaitsealal. Osmussaart
Umbritsev ja rannikuga piirnev mereala on N&va-Osmussaare
hoiuala. Soovitame enne kaitseala kilastamist tutvuda kaitseala
kaitse-eeskirjaga.

P&6saspea cape is the most northwesterly cape in mainland Esto-
nia. It is stony and it stretches far into the sea towards Osmussaar.
P&bsaspea cape is one of the best places for watching aquatic
birds in Northern Europe. The migratory route of aquatic birds fly-
ing to and from the Arctic passes over the cape. There is a DC and
information board in the rest area of the State Forest Management
Centre on the tip of the cape.

P&6saspea cape is located in the Nova Landscape Protection Area.
The sea that surrounds Osmussaar and borders on the coast is the
Noéva-Osmussaare special conservation area. Please read the rules
of the nature reserve before you visit the reserve.

(@ Uuejoe org ja liivaluited / Uuejde valley and dunes

Spithamist Néva poole asuva Uuejde suue kuhjatakse sageli torm-
idega liivavalle tdis, mis pdhjustab joe randava suudme. Uuejdes
kasvab kaitsealune valge vesiroos. Huvipakkuvad on piki randa
kulgevad paari meetri kdrgused luited. Uuejde ddrde on RMK vél-
jaehitanud parkla, telkimis- ja I16kkekohad. Parklast viib mere darde
laudtee.

The mouth of Uuejde river towards Nova from Spitham is often
filled with piles of sand by storms, which gives the river a travelling’
mouth. The protected European White Waterlily grows in Uuejée
river. The dunes, which are a couple of metres high and run along
the coastline, are also interesting. The State Forest Management
Centre has built a car park, campsite and bonfire site by the river. A
boardwalk leads from the car park to the sea.

(P) Allika- ehk Tantsujérv / Lake Allikajérv or Tantsujarv

Asub Noarootsi ja Noéva valdade piiril Perakdila lahedal. Allikajarve
aarde viib Perakdilast munakivitee, mis rajati enne | Maailmastda.
Jarv on looduskaitse all. Jarve aarde on valjaehitatud I6kkekohad.

The lake is located near Perakiila village on the border of Noarootsi
and Nova municipalities. A cobblestone path, which was estab-
lished before World War |, leads from Perakdila to lake Allikajarv.
The lake is protected. Bonfire sites have been built by the lake.

(E) Osmussaar / Osmussaar island

Osmussaare pindala on ca 480 ha, saare pikkus 4,8 km, laius 1,6
km, kérgeim koht 8 m. Saar asub ca 7 km kaugusel Dirhami sad-
amast Osmussaare maastikukaitsealal. Osmussaar vois merest
tousta 3000 a tagasi. Enne Il Maailmasdda elas saarel 130 inimest,
kes kdik 1940. a evakueeriti. Kuni 1992. a asus saarel Ndukogude
vagede sidevdeosa. 2001. a on saar jdlle asustatud ja saarele
asunud pere tegeleb lambakasvatusega.

Vaatamisvaarsustest on saarel 1766. a ehitatud kivikabeli varemed
(tanaseks konserveeritud) ja 1954. a ehitatud tuletorn (1765. a ehi-
tatud tuletorn purustati 1941. a).

Maastikule annavad omapara pankrannik, bretSarahnud, ulatusli-
kud klibuvallialad ja kadastik. Saarel asub 9 km pikkune tahistatud
Ja I6kkekohtadega varustatud RMK matkarada. Soovitame enne
kaitseala kiilastamist tutvuda kaitseala kaitse-eeskirjaga ja saare
kodukorraga.

The area of Osmussaar is ca 480 ha, it is 4.8 km long and 1.6 km
wide, and its highest spot is 8 m. The island is located ca 7 km
from Dirham harbour in the Osmussaar Landscape Protection
Area. Osmussaar could have risen from the sea 3000 years ago.
130 people were living on the island before World War II, but they
were all evacuated in 1940. Soviet armed forces were stationed on
island until 1992. The island has been inhabited again since
d the family who live there raise sheep.

The Swedish era boosted the region's spiritual life - the first
known school for the children of peasants was estab-
lished, and chapels were built for the Noa-

rootsi church in Sutlepa, Roosle-

a and Osmussaar.
The sites of the island P

include the ruins of the stone chapel
built in 1766 (conserved by today) and the
lighthouse built in 1954 (the lighthouse, which was built
in 1765, was destroyed in 1941).

The landscape is made unique by its cliffs, breccia boulders, nat-
ural expanses of scree and junipers. There is a 9 km marked hik-
ing trail of by the State Forest Management Centre on the island,
which is equipped with bonfire sites. Please read the rules of the
nature reserve and the island before you visit the reserve.

MAJUTUS,”

ACCOMMODATION

@ sSaare Méisa Kiilalistemaja / Saare Manor Home Accom-
modation

Saare kiila/Lyckholm, Noarootsi vald, Ld&dne maakond

+372 5698 8440, anukari.saare@gmail.com
www.saaremaois.ee

@ Noarootsi Puhkemaja / Noarootsi Holiday House
Kiinka, Einbi kiila/Enby, Noarootsi vald, Ladne maakond

+372 5186 346, info@noarootsipuhkemaja.eu
www.noarootsipuhkemaja.eu

© Teeristi Villa / Teeristi Villa Guesthouse

Paslepa kiila/Pasklep, Noarootsi vald, Ladne maakond
+372 5888 0888, villa@teeristivilla.ee

www.teeristivilla.ee

@ Roosta Puhkekiila / Roosta Holiday Village

Elbiku kiila/Olback, Noarootsi vald, Laane maakond

+372 5256 699, +372 4725 190, roosta@roosta.ee

www.roosta.ee

@ Tuksi Tervise- ja Spordikeskus / Tuksi Holiday Village

Tuksi kiila/Bergsby, Noarootsi vald, Ldane maakond

+372 5065 688, tuksi@spordibaasid.ee

www.spordibaasid.ee

@ Dirhami Kiilalistemaja / Dirhami Guesthouse

Dirhami kiila/Derhamn, Noarootsi vald, Ld8ne maakond

+372 5682 5901, +372 5128 800, guesthouse@dirhami.ee www.dirhami.ee
@ Metskapteni Puhkemaja / Metskapteni Holiday House
Spithami kiila/Spithamn, Noarootsi vald, Ldane maakond

+372 5072 231, karlraatpalu@gmail.com

www.metskapteni.ee

@ spithami Puhkemajad / Spithami Holiday House

Spithami kiila/Spithamn, Noarootsi vald, Lddne maakond

+372 5346 6264, epp@minupuhkus.ee

www.minupuhkus.ee

0 Paslepa Maisa Kiilalistemaja / Paslepa Manor Guesthouse

Paslepa kiila/Pasklep, Noarootsi vald, Ldane maakond
+372 5049 426, +372 5049 162, anukotkamae@gmail.com

TE

“NUSEPAKKHJ/
SERVICE PROVIDERS

Infopunkt / Tourist Information
Prksi kiila/Birkas, Noarootsi vald, Lddne maakond
+372 5344 8220, vw@noavv.ee
Noarootsi kasitookoda / Noarootsi Crafts Workshop

Purksi kila/Birkas, Noarootsi vald, Ladne maakond
+372 5545 400, +372 5550 7282, tervemnoarootsi@gmail.com

Teenused/Services: keraamika ja viltimise t66tuba, Urituste ja
tahtpéevade labiviimine, kasit6d muiik/ pottery & felting work-
shop, anniversaries, celebrations, craft sales.

Lyckholmi muuseum / Museum of Lyckholm
Saare kiila/Lyckholm, Noarootsi vald, Ldéne maakond
+372 5698 8440, anukari.saare@gmail.com
www.saaremdis.ee

Roosta Puhkekiila / Roosta Holiday Village
+372 4725 190, +372 5256 699, roosta@roosta.ee
www.roosta.ee
Teenused/Services: restoran, bowling ja piljard, seikluspark,
tennis, minigolf, saun, massaaz, purjelaua- ja lohekoolitus,
surfivarustuse rent, paadilaenutus, jalgrattalaenutus, transport
/ restaurant, bowling and billiards, adventure park, tennis, mini
golf, sauna, massage, wind- and kitesurfing lessons, surf equip-
ment rental, boat rental, bicycle rental, transport.
Osmussaare Reisid / Osmussaare Travel
+372 5866 9980, info@osmussaarereisid.ee
www.osmussaarereisid.ee
Teenused/Services: loodusmatkad ja plaanilised reisid Osmus-
saarele, loodusretked Ladnemaal/ guided nature tours and
scheduled trips to Osmussaar, Nature tours in West-Estonia.
Piirksi pood / Piirksi Shop
Purksi kiila/Birkas, Noarootsi vald, Ld&ne maakond
+372 4741 105
Dirhami kauplus / Dirham Shop

Dirhami kiila/Derhamn, Noarootsi vald, Ldane maakond
+372 4797 223

TOITLUSTUS,/DIN)

o Saare Moisa Kohvituba / Saare Manor Cafeteria
Saare kila/Lyckholm, Noarootsi vald, Ldane maakond
+372 5698 84 40, anukari.saare@gmail.com
www.saaremdis.ee

Teenused/ Services: turgutav kohv, gruppide toitlustamine ette-
tellimisel, saalide rent, pidulikud peretritused / refreshments,
catering of groups at further notice, rooms rent, celebrations

tias Schonberg in the village of Spitham from 1925—
1927. The schooner Hoppet was renovated by 2012
and belongs to the society ‘Puulaevaselts Vikan'.

Soviet military bases were established in Estonia in
1939, border zone was established. Most Swedes left
Estonia in 1943-1944. They were replaced by war ref-
ugees. A new era in the history of Noarootsi started
in the end of the 1980s. The border zone disappeared
and former Noarootsi people could return to their
homes. The first ‘Noarootsi Days' were organised in
1988. Teaching Swedish started again in 1989 and
Noarootsi Upper Secondary School was opened in
1990. The Noarootsi Freedom Monument was re-
opened in 1990. Noarootsi was granted the rights of
a municipality in 1991. 1993 saw the opening of
Paslepa Folk University (now Swed-
ish Folk University).

@ Noarootsi Kérts / Noarootsi Pub
Pirksi kiila/Birkas, Noarootsi vald, Ladne maakond
+372 5200 913, +372 4741 111, noarootsi.korts@gmail.com

Teenused/Services: toitlustus, Urituste korraldamine, perekond-
likud tahtpaevad, gruppide toitlustamine ettetellimisel, ruumide
rent / catering, family etc celebrations, room rent.

© Roosta Puhkekiila / Roosta Holiday Village

Elbiku kiila/Olb&ck, Noarootsi vald, Ld&ne maakond

+372 4725 190, +372 5256 699, roosta@roosta.ee
www.roosta.ee

© Teeristi Villa kohvik / Cafeteria “Teeristi Villa”
Paslepa kiila/Pasklep, Noarootsi vald, Lddne maakond
+372 5233 025, kohvik@teeristivilla.ee

© Kohvik Birkas / Cafeteria “Birkas”

Purksi kiila/Birkas, Noarootsi vald, Ld&ne maakond
+372 5691 7697

SAARE MOIS » SddRE MANOR
Saare kila, Noarootsi vald
WwWw.saaremois.ce

- Guest house

seum - Museum

vituba - Café I
ppidele toitlustamine (kuni o) - Catering for groups (up to 60
etellimisel rituste korraldaming  people)

- Bookings taken for events
- Local handicrafts for sale

il Kohalik Kasitoo

eerimine / Booking
5698 8440
ari.saareagmail.com

Avatud / Open
Mai-Sept, K-P 1018
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